

# Murcia El Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

### Acusaciones graves

El señor Rey Villanova tuvo que hacer antes de ayer unas declaraciones muy importantes, de una gravedad suma hasta el punto de que mientras no explique su interrelación anunciada, todos los españoles estarán seguramente acusando al Gobierno de traición a la patria.

Dijo el señor Villanova que él tiene el secreto de la contienda catalanista y de las concordias ministeriales y añadió que está dispuesto a arrojarse al arroyo de su filiación romanista, para quedarse con la de español neto y nada más.

Coincidiendo con esta patriótica manifestación del señor Rey Villanova leemos en un periódico madrileño un artículo formidable que revela el secreto de la «Liga» y que es digno de ser conocido por todos los que sienten amor a España.

Sentimos mucho no poder reproducirlo íntegro por su extensión, pero ofrecemos dos de sus más esenciales párrafos, para que nuestros lectores sientan más honda el odio contra esos infames españoles, que buscan la venta de la integridad de España, como Judas, por miserables monedas de plata.

He aquí el secreto de la Liga tal y como lo pintó un colega madrileño:

«Porque es el caso que tal organismo, cifra y compendio de las virtudes cívicas que atesoran los detractores del Estado español, modelo por el cual debía guiarse España para sanar de los vicios y corrupciones que la afligen, ejemplo vivo de lo que es la nueva Cataluña en orden a la educación castellana—el resto de la nación—ese organismo, decimos, está a punto de declararse en bancarota, de fenecer abrumado de deudas y en absoluto desahogado. Con sólo aducir tal dato se advierte el gravísimo problema que se le plantea a los creadores y mangoneadores de la Mancomunidad, que con ella ven hundirse su pedestal político y la serie de substituciones con que atizan odios irreflexivos e injustos prejuicios. La Mancomunidad muere por mala administración y falta de dinero. ¿Qué remedio cabe? Sacar recursos, y esos, tal como están las cosas, sólo puede otorgarlos el Estado español. Y a sacárselos tira la campaña de amenazas a que asistimos. Nos explicaremos.»

Creóse la Hacienda de la Mancomunidad con denovos de las cuatro Diputaciones catalanas. La de Barcelona dió 250.000 pesetas, y el resto, hasta sumar 340.000, las otras tres. Poco era para tanto ruido y tanto generalitat, pero aún hubo modo de dar un ejemplo de austeridad económica: destinaron 90.000 pesetas para gastos de representación de la Presidencia, retribución del presidente y vocales del Consejo y gastos de viaje a los diputados que asistan a las Juntas generales. Mas sin duda pareció poco darle a Madrid esta lección, y se añadió otra ejemplarísima, la de consignar otras 50.000 pesetas para «gastos de todas clases relacionados con las gestiones que se efectúan para obtener la delegación de funciones y servicios del Estado». Parece imposible favorecer más a unos cuantos señores en un presupuesto de 340.000 pesetas; sin embargo, el orden, el método, el espíritu de renovación catalanista hallaron modo de hacer más. Y ese más fué una partida de 60 mil pesetas destinada a los estudios de un organismo que facilite medios a los Ayuntamientos para los servicios públicos; y fué también otra partida de 40.000 pesetas para imprevistos. (Todo ello en un presupuesto de 340.000 pesetas!) ¿Se quiere prueba más patente de las grandes dotes regeneradoras y administrativas de la Mancomunidad? Pues aún hay otra más categórica: ese primer presupuesto no pudo liquidarse hasta Mayo del año siguiente y resultó con un saldo en contra de 153.000 pesetas. ¿Qué tal? ¿Y aún hablan del Estado regionalista, directores y mangoneadores de la Mancomunidad!

Después de esto, pongámonos todos nuestros sentidos en el desarrollo de este importantísimo debate para ver

resultas esas amenazas catalanas y esas ofertas ministeriales.

A nuestro juicio, esos catalanes separatistas, deben salir de la capital de la nación castellana, a latigazos, como salieron los mercaderes del templo bíblico.

### Cartagena al día

Quejas del vecindario

Hemos de acoger hoy una queja que por lo justa merece ser atendida por el alcalde.

La calle de Santa Florentina, durante la mañana, está dedicada a mercado al aire libre, de verduras, pescados, solazones y por la tarde a mercado de despojos del matadero de reses.

Está, pues, convertida en verdadero depósito de inmundicias y detritus que rápidamente fermentan, produciendo emanaciones infecciosas.

Es cierto que todas las tardes barren.

Pero también lo es que barren en seco y que los caldos ricos en sangre de los despojos y del pescado los arrastran hasta los inbarnales del alcantarillado sin echar agua para hacerles correr.

Algunos vecinos que se han quejado a la brigada del barrio no han obtenido otro resultado que el darles la razón, pero no el remedio.

Los mismos barrenderos tienen repugnancia de ir a la citada calle, pues al destapar los inbarnales saben que exponen su salud.

Dado el uso a que está destinada la calle de Santa Florentina, creemos, señor alcalde, que todas las tardes, antes de barrer, debe echarse agua en cantidad suficiente a hacer correr las inmundicias.

Es acto de humanidad.

### Teatro circo

La compañía de los señores Barrenas y Peris, ha tenido una acogida tan benévola y cariñosa, que se debe en primer término a la modestia de los artistas; son estos excelentes y carecen de aquellas pretensiones que los colocan ante la crítica en una situación difícil.

Así pues, su mérito resalta más del contraste y unido a la labor que vienen haciendo y a lo económico del precio, se debe que todas las sesiones se vean atestadas de público.

Podemos asegurar sin tener que forzar el elogio que las señoritas Abella y Widen han entrado de lleno en el público, gustando cada vez más y cosechando muchos aplausos.

En cuanto a la señorita María Ortiz anoche se nos reveló como una artista sincera, de un brillante porvenir a la que aguardan triunfos resonantes.

Su esmerada labor en el estreno de «El nido del principal», nos cautivó; era una chula verdadera, llena de sentimientos y pasiones, delicada y brava, el tipo clásico de la madrileña popularizada por los modernos autores de comedias.

Reciba la bella y simpática artista nuestra cordial enhorabuena.

En cuanto a los demás artistas, nada podemos decir, pues todos cumplen, se afanan por agradar, son modestos, sencillos, buenos, ¿qué más?—Rido.

### Plema y plata

En el mercado inglés, cerró la cotización del plomo la semana anterior con una mejora en el precio que se elevó de L. E. 31-13-9 a 32-5-0 la tonelada.

El precio de la plata en la semana anterior cerró a peniques 32 3/8 la onza, habiendo experimentado una pequeña baja.

\*\*\*

Para las operaciones del presente mes la Junta de Fondadores, acordó pagar las entregas de plomo, de 102 a 104 reales por quintal, y a doce reales la onza de plata.

### Sucesos

La policía ha detenido a José Linares Fuentes, por agresión; Cayetano Polanco Salinas, por ratero y a Angel Fernández Rodríguez, por sospechoso.

Igualmente fueron detenidos Alfonso Mateo Ruiz y Antonio Fernández Cortés, por riña y escándalo en la plaza de la Aurora, de la que resultó herido de dos pinchazos en el vientre Pedro López Méndez, al intentar evitar que estos dos energúmenos agredieran navaja en mano a unos extranjeros.

—En la calle de Jara dió una terrible caída Carmen Martínez García, ocasionándose una herida contusa

en la frente de 4 centímetros de extensión.

—La agraciada joven María Herrera Barrachina, domiciliada en la calle de San Esteban, se produjo con agua hirviendo varias quemaduras en la mano derecha.

—El joven José Afaz Garavaca se ocasionó en el trabajo una herida contusa de tres centímetros en la región superciliar izquierda.

Después de asistidos en el Hospital de Caridad pasaron a sus respectivos domicilios.

### Ecocs locales

Para el joven ingeniero don Bartolomé Bosch, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Adelia Méndez de la Guardia.

—Procedente de Barcelona ha llegado el joven estudiante de Medicina don Antonio Moya.

—Hemos tenido el gusto de saludar al comandante del Cuerpo de Inválidos don Segundo Díaz de Herrera, que ha regresado de la Corte.

—Marchó a Sevilla el comandante de Marina don Antonio Rizo.

—Acompañado de su distinguida esposa ha llegado a ésta el ingeniero jefe de este Arsenal don Felipe Briñas.

—Ha obtenido ingreso en el Cuerpo de Telégrafos el joven don Jaime Prados López.

—Ha llegado procedente de Melilla, nuestro querido amigo el primer teniente de infantería don Fermín Navarro.

Sea bien venido el joven y bravo oficial.

—Ha llegado ayer a ésta el provisor y vicario de este obispado don Antonio Alvarez Caparrós.—13 Junio.

### Los alquileres de Escuelas

El abandono, por parte del Ayuntamiento, respecto a la sagrada obligación de satisfacer con puntualidad el importe de los alquileres de las casas-escuelas, ha sido tema que ha llegado a servir de verdadero escándalo en ciertos momentos en que precisamente se gestionaba para nuestra ciudad aumento de organismos para la ampliación de su cultura.

Hubo momentos en que el escándalo llegó a trascender y hasta hubo de prolongarse con grave perjuicio para Murcia, si un poco de patriotismo por parte de los acreedores del Municipio y algún trimestre abonado en tan difíciles instantes, no hubiese tranquilizado los ánimos.

Y los dueños de los locales escuelas continuaron sus reuniones y seguían manifestando su disgusto. Pero ocupó la presidencia de la Corporación municipal el actual alcalde y una comisión de aquellos acreedores hubo de presentarse para recordar a la nueva autoridad municipal en el caso en que se encontraban, debiéndoles el Ayuntamiento... no recordamos qué número de trimestres, por alquileres.

El actual alcalde, con toda naturalidad y con toda decisión, cuando apenas le habían hecho sus manifestaciones los dueños de las casas-escuelas, les dijo, poco más o menos:—No tengan ustedes cuidado: todos los ingresos del censabido sobrante del diez y seis por ciento de contribuciones dedicadas a Instrucción pública, será destinado, por ser justo, a satisfacer los alquileres.

Con esta tan atinada contestación, los dueños de las casas-escuelas se marcharon de la alcaldía completamente satisfechos.

¡Gracias a Dios—se dijeron algunos—que va a haber un alcalde que dedique los ingresos de instrucción pública a pagar los gastos de igual clase!..

Y, en efecto: estamos al final del segundo trimestre y todavía no han cobrado ninguno, ni de corriente ni de atrasos.

Creemos, según nos manifiestan, que pronto les será abonado algo: no sabemos si un solo trimestre o varios.

\*\*\*

Peró si los perjudicados con la morosidad en el pago de los alquileres de las casas-escuelas fuesen solo los propietarios de tales inmuebles, con ser de lamentar, no lo sería tanto como resulta ser por otras tristes consecuencias.

Peró no cobrar con puntualidad, por deberles el Ayuntamiento tantos atrasos, los dueños de dichos locales los tienen en completo abandono.

La mayor parte de esas escuelas

son donde los niños tienen que pasarse seis horas diarias, ni siquiera reúnen condiciones de decencia. Hay local, como el de la escuela de niños del barrio de San Juan, que es una vergüenza que se consienta el que los niños, ni el maestro, le habiliten.

Y es inútil exigir a quienes no se les paga que gasten el dinero en el enlucido y aseo de sus casas, porque no lo hacen.

La falta de pago de esos alquileres, lleva, pues, consigo: que éstos resulten excesivos; que nadie quiera poner a disposición del Ayuntamiento casas que pudieran estar en mejores condiciones; que no se aseen, enluciendo, arreglando lo necesario para la decencia y salubridad de los escolares; que éstos sufran las consecuencias, siempre perniciosas para su salud, y que el maestro se vea obligado a habitar tales casas con mengua de su decoro.

¿Hasta cuándo seguirá este estado de cosas que se refieren a la enseñanza de los niños de hoy, que han de ser los hombres de mañana?

R. P.

### VERSOS INÉDITOS

El príncipe poeta

Era un príncipe esbulto;  
era un príncipe erguido  
de oculante melena  
del color de la luz:  
Era un príncipe sobre  
valiente y fecundido  
que juró sus amores  
de su espada en la cruz.

Era un príncipe aireso  
que rió corazonces  
de románticas virgenes  
con su porte gentil;  
y traje voluntades  
dando al viento las trovas  
de un laud de marfil.  
Y un día del otoño  
murió el príncipe bello,  
mientras su blanca frente  
se iluminó al destello  
que, pálido, enviaba  
vespertino arrebol.

Al tiempo que abatida  
y de amargura presa,  
en su ajimez de ensueño  
liraba una princesa  
de negrísimo ojos  
y cabellos de sol...  
Leopoldo Ayuso.

Junio, 1916.

### Alicante al día

La política

El vicepresidente de la Comisión provincial, don Francisco Ballesteros Meseguer, ha renunciado a dicho cargo para el que recientemente fué elegido.

También ha dimitido el alcalde de Orihuela.

Así, por lo menos, se dice en los círculos políticos de esta capital.

Según parece, los señores Ballesteros Meseguer y Franco Rebaglietti, han rete sus relaciones políticas con Ruiz Valarino, molestos por la preponderancia que éste les está concediendo en la política oriolana a ciertos elementos llegados al valarínismo de los partidos de la extrema derecha y aun a otros que aun permanecen en tales partidos.

Nosotros nos permitimos dudar de que sean esos los motivos del enojo del señor Ballesteros, que también fué en tiempos muy dado a distinguir con su protección a los liberales de similar y a los transfiguras de todas las agrupaciones que se le pusieron enfrente.

El hijo de Capdepón, si le que se dice resultará cierto, no hace nada nuevo: sigue las huellas del padre de Ballesteros Meseguer.

Las dimisiones referidas son aquí tema de muchos comentarios.

### Recompensa merecida

Per real orden se ha concedido a don Cándido Cañamague Carreño, distinguido cirujano-dentista de esta guarnición, la cruz de primera clase del mérito militar con distintivo blanco.

Recompensa tan codiciada por el elemento militar, adquiere más valor cuando es concedida a un individuo del elemento civil, por lo cual bien puede estar orgulloso de haberla ob-

tenido el señor Cañamague, a quien felicitamos con entera satisfacción.

### El «Francolí», detenido

Ayer, a última hora de la tarde, comenzó a circular el rumor por esta capital de que el vapor «Francolí», que ora esperaba en el puerto, hallábase detenido por las autoridades francesas en Cetta.

Dícese que dicho barco ha sido detenido por llevar a su bordo gasolina de contrabando con destino sospechoso.

Y se asegura además que la aludida esencia conducía el «Francolí» en boyotes que se decía que contenían vino.

No hemos podido comprobar estas versiones.

En la casa consignataria niegan que la embarcación llevase tal contrabando y mucho menos que lo tomara en Alicante.

Lo único realmente cierto es que, en efecto, el «Francolí» se halla detenido en Cetta.

### Hazaña de unos malhechores

En las cercanías de Pomorca fué asaltado por dos desconocidos un vendedor ambulante de ropas, llamado Peregrín Blanes Guillén, a quien después de hacerle un disparo y herirle levemente en la espalda, le robaron varios géneros.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil salió ésta en persecución de los malhechores logrando capturar a uno de ellos en Alcoy; se llama Salvador Moncho Subiela, natural de la provincia de Valencia y leñador de oficio.

Declaró que en Alcofalí se separó de su cómplice; éste dirigió a Jaldón y solo sabe que se llama Benito. La guardia civil le persigue activamente.

### Noticias

La guardia civil de Dolores ha detenido en Daya Nueva a José Sánchez García, que estaba reclamado por las autoridades de Callosa de Segura.

—Ha regresado de Murcia el exdiputado don Francisco Viudes Girón.

—Don Pedro del Olmedo Huet, ha sido nombrado agente ejecutivo para la recaudación de los arbitrios municipales en Salinas.

—De Alcoy ha llegado a esta capital el concejal de aquel Ayuntamiento y distinguido periodista don Juan Botella Asensi.—13 Junio.

### DIARIO DE MURCIA

EN TAL DIA COMO HOY

14 de Junio de 1879

Un lunch. —«Delante iba, el Conde de Aludía en alas de sus dos jacas de «peche», fogosas como húscaras de Antequera. Seguíanle, o, mejor dicho, se esforzaban en vano por seguirle tres ómnibus cargados de expedicionarios; y antes que todos, precediéndoles una hora, habían salido Pace Cartagena y dos de sus ayudantes.

Cruzaron, ruidosos, la ciudad, entregada a las dulzuras de la siesta y arrobados en las dulzuras de «masear hierro», a uno de los convidados, en éxtasis ante una reja.

—«¿Quiénes son?»—preguntaban.  
—«Son los cinco—contestó un otro.  
—«¿Cinco! pues yo he creído le menos veinticinco.»

Pasaron junto a las fábricas de la Puerta de Castilla, empuachadas con el humo de sus calderas, pabellón de vapor que el siglo XIX elevó sobre el viejo carlista barrio; dejaron, a la izquierda, la Torre Verdá, nido de amor que una belleza mortal ha levantado en el valle en que la Venus diosa tuvo templo; y a la derecha del huerto de las Embas, famoso entre nuestros huertos: siguieron por el pueblito de Espinardo, en que, emblema de distintos siglos y de órdenes sociales opuestas; frente al vistoso palacio de los antiguos señores de este pueblo, se alza la fábrica de Pedro Víctor Navarro; luego, cruzaron olivares, faldescaron montes y luego, abrióse una verja de madera para darles paso: habían llegado.

¡Tan pronto!

Del huerto de D. Luis Fontes Alvarez de Toledo, no puede decirse, como de la vega de Murcia ha dicho Maseras, que es una maravilla de la creación que el hombre destruye: frase que será más o menos bonita: pero que, como todas las frases bonitas, es por lo menos inexacta.

¿Qué hizo la creación del valle de Murcia? El lecho de dos ríos, el sumidero de dos valles esculpidos que se encuentran, de Murcia arriba, siguiendo el curso del Segura, ¿Qué

ha hecho el hombre? Lo que es: la «Huerta de Murcia».

Del huerto de D. Luis Fontes diremos, a la inversa, que es una maravilla creada por su amo y que la naturaleza se empeña en destrozar, helándole los narajes.

Porque el huerto es principalmente de naranjos; entre ellos se esconden de la casa y la fuente frente a la casa, poblada de bulliceras legiones de peces de colores; sobre los naranjos elevan sus conos de verdura melancólicos cipreses; y desde los terrados de la casa, y a partir del pequeño paraíso de las 80 tabullas que forman este huerto, se desarrolla al Norte la triste perspectiva de áridos montes y amarillentos campos de secano; al Mediodía, el riante panorama de nuestra hermosa Huerta.

Pequeño paraíso. No le falta más Eva, pues no quiere dar este nombre a aquella tía María; espíritu del mal no falta, hállese enferma, de más fisco y de peor humor que socio de la Económica leyendo el «Semanaario».

\*\*\*

El espectáculo de la naturaleza empuja siempre por excitar nuestra imaginación y consueve por excitar nuestro apetito; aforismo que Aguarda no encontrará en su Brillat-Savarín, aunque lo busque, por la sencilla razón de que no es de Brillat-Savarín, sino mío.

Verdad es que ni Savarin ni su adepto hubieran encontrado, tampoco, falta que poner al «lunch» que D. Luis Fontes Alvarez hizo servir a sus amigos. Pastales de ave, pavos trufados, jamón en dulce, embutidos, quesos, conservas, pastas, dulces, helados, jerez, manzanilla, champagne frappé... todo calidad inmejorable, todo en cantidad que hubiera parecido enorme a dos o tres messes electorales de los colegios de la Huerta.

\*\*\*

Retiráronse los criados y diaron comienzo los brindis.

Brindis de color político, y de color muy subido entre los colores políticos.

La animación subió de punto: podría decirse que empezó a haber un pezo de demasiada animación.

Entonces, oyóse el único brindis no político: «brinde por mi mujer y mi hija»; dijo Aludía.

Y los recuerdos de la familia, y la dulce imagen de la bella Condesa y de la tierna criatura, cruzaron por todas aquellas imaginaciones, refrescándolas con el dulce soplo de más suaves sentimientos.

\*\*\*

Pasó, y van tres; cuando es la cuarta!

(Copiado de El Diario de Murcia, de José Martínez Tornel.)

### Teatro Ortiz

El viernes 16 debuta en este elegante teatro, la compañía cómicodramática del eminente actor y director Francisco Fuentes.

Primera actriz, Julia Delgado Caro. Otro primer actor, Francisco Fuentes (h.)

Lista de la compañía.—Actrices: María Boixader, Alejandra Caro, Carmen Cepille, Pilar Cebrían, Julia Delgado Caro, Magdalena Jiménez, Concepción Villar, Pilar Méndez, Elisa Méndez y Consuelo Torres.

Actores: Fernando Altarriba, Joaquín Campos, José Fuertes, Francisco Fuentes, Francisco Fuentes (hijo), Francisco López, Guillermo Mancha, Antonio Pérez, Angel Sala, José Tejada, Alfonso Tudela, Salvador Sala y Eduardo Zapater.

Apuntadores: Luis García y Luis Jareño.

Maquinista de la compañía: Luis Marciano.

Maquinista del teatro: Antonio Gómez.

Sastrería y decorado, propiedad de la compañía.

Gerente: José Fuertes.

Representante de la empresa: José Buendía.

Repertorio.—Estrenos: La ciudad alegre y confiada, La tizona, El roble de la Jaresa, La propia estimación, El infame, El intérprete de Hamlet, y otras.

Abono por cuatro únicas representaciones

Precios.—Localidades: Plateas sin entrada por abono, 5'21 pesetas; a diario, 6'52.

Butaca con id. id. 1'30; id. id. 1'75.

Delantera con id. id. 0'65.

Entrada a localidad, 0'65. Id. general, 0'30.

Los impuestos a cargo del público.

# El cambio de horario

Cómo se hará el avance de la hora

Se ha firmado ya por el ministro de Instrucción francés el decreto ordenando el avance de la hora.

Se ha dudado largamente y aun se duda sobre la manera de escamotear los sesenta minutos que se suprimen.

Un periódico de París dice sobre esta cuestión lo que sigue:

«Debemos adelantar nuestros relojes el día 14 de Junio a las once de la noche o por el contrario dejar esto día acabar normalmente y dar el golpe de dedo fatídico a la media noche, es decir, en el instante en que comienza el primer minuto del 15 de Junio?»

La supresión de la hora veinticuatro del día 14, parece tener más partidarios entre el alto personal de los ferrocarriles.

Es seguro que sobre las redes férreas de nuestras grandes Compañías la modificación del horario debe en efecto reportar las más grandes perturbaciones.

De todos modos, los trenes que se encuentran circulando antes de las once de la noche, o antes de las doce, por las diferentes grandes líneas, serán retrasados automáticamente en una hora.

La correspondencia entre estos trenes y aquellos que parten el 15 de Junio a la nueva hora, es especialmente la sola verdadera dificultad.

En principio, se dará la orden a los maquinistas que tengan largos trayectos que recorrer, de forzar la velocidad de manera que contrarreste el retraso, cosa fácil para los trenes de gran línea.

Sobre las líneas secundarias donde la circulación es muy reducida, será suficiente modificar ligeramente el momento de la partida, para obtener una perfecta concordancia en las horas.

Sin embargo, nada es todavía definitivo y la autoridad militar que tiene el alto mando sobre todas las redes, dispondrá en último caso.

En la administración central de correos y telégrafos, no se prevé ninguna dificultad.

En todas las demás administraciones se adaptarán pura y simplemente a la nueva hora, desde que esta entre en vigor.

Bien entendido que los empleados que tengan que hacer largas horas de servicios, podrán salir un poco más pronto la noche del 14 de Junio y no se les tendrá en cuenta si el 16 se presentan con un poco de retraso, puesto que este será involuntario esta vez, en que tendrán necesidad de levantarse tarde.

Los establecimientos públicos, deberán también adoptar el nuevo horario, y cerrar el día 15 a la hora legal.

En fin, el Gobierno, en vías de reanudar la mayor economía posible sobre el combustible del cual Inglaterra debe aprovisionar en estos momentos a todos los aliados, estudia desde ahora una nueva reglamentación del alumbrado, para todos los pueblos de Francia.

Para todo cuanto se relacione con la publicidad, los interesados deben dirigirse al periódico de mayor circulación. Le centrario, es perder tiempo y dinero.

# Lorca

El valiente matador de toros José Viseras tiene contratos en Baza y Granada, que las efectuara en breve. Amigo Viseras, matando toros como en Lorca, se llega arriba.

Ha regresado de Madrid nuestro amigo el joven estudiante de Medicina don José Serrahima Ballester.

De Cartagena don Simón Mellado con su hijo Joaquín, y don Jesús Cánovas, director de «Fontella».

Han obtenido brillantes notas en la Universidad de Murcia, siendo propuestos a la matrícula de honor nuestros queridos paisanos don Miguel García Alberola, don Juan Casalduro Musso y don José María Campoy.

Reciban nuestra felicitación tan aprovechados estudiantes.

Las simpáticas señoritas María de L. Serrahima, Concha Oliva Zamora, María Jiménez García y Julia Figari que presidieron la novillada del domingo último, han sido comentadísima las moñas que tan primerosamente han confeccionado tan encantadoras señoritas.

Ha merecido honrosas calificaciones en cuantas asignaturas se ha presentado en la carrera de Leyes, el joven don Angel Mellado Casalduro. Reciba nuestra felicitación más sincera.

Ayer en hora de cuatro a cinco de la tarde y en el carril de Zeneta, estando imperando la caridad de puerta en puerta el anciano Antonio Rejo se le presentó su hijo procedente de Buenos Aires, que hacía veintiséis años que no sabía de su padre, y al encontrárselo en tal situación se desarrolló una escena un poco dura entre ambos.

Inmediatamente lo entró en un carruaje, llevándosele a la fonda donde lo vistió y mañana se le llevará en su compañía.

Se nos dice que la sociedad de Dependientes de Comercio piensa dar una novillada el día de San Pedro donde se encargará de dar muerte a los novillos dichos dependientes.—Corresponsal.

# Declaraciones de López Muñoz

POR TELEGRAMA

Madrid 13.—A las 2 t.

Nuestro representante en Lisboa ha hecho ante los periodistas interesantes declaraciones.

López Muñoz se muestra muy reconocido a la acogida que le han hecho los portugueses y del espíritu reinante en Portugal respecto a España que refleja una amistad sincera y una atracción recíproca.

Cuanto hagamos—ha dicho—por estrechar los vínculos de amistad será correspondido noblemente por Portugal.

Los portugueses conocen perfectamente la vida pública de España y están preparados para llegar a una cordial inteligencia de ambos pueblos hermanos.

La colonia española de Lisboa se eleva cerca de 40.000 personas.

Considera necesario unificar las instituciones culturales, benéficas y económicas.

Terminó diciendo que Portugal no debe ser considerado como un país neutralidad que guarda el pueblo español.

# LA ENSEÑANZA

## Del Rectorado

Solisteud

Don Miguel Martínez García solicita ser nombrado maestro interino.

Posesión

El jefe de la sección administrativa de Albacete comunica haber tomado posesión de la Escuela nacional de Cotillas, de aquella provincia, el maestro interino don Jesús Sánchez García.

Cese

Don Honorino Sánchez manifiesta haber cesado en la Escuela de Cujina (Albacete).

Reposición

La Junta local de primera enseñanza de Bullas traslada comunicación dirigida al presidente de la Junta provincial, en que manifiesta haber sido repuesta en su cargo de maestra interina doña Casilda Buedía, cesando doña Luisa Martínez.

## De la sección

Posesionado

Don Luis Marco Ramírez se ha posesionado del cargo de maestro de una escuela de niños en Lorca.

Circular

Se remita para su inserción en el «Boletín Oficial» una circular disponiendo que desde el día 15 del corriente al 18 de Julio próximo, se establezca en todas las escuelas de primera enseñanza de la provincia la sección única que se celebrará de 8 a 12 de la mañana.

# La captura de los apaches

POR TELEGRAMA

Elogios a la policía

Madrid 13.—A las 2 t.

Todos los periódicos elogian a la policía por la rapidez en descubrir y detener a la banda de peligrosos apaches autores del robo del domingo.

Parece que la organización de la banda es completa.

Tiene ramificaciones en Barcelona, San Sebastián, Lisboa y otras capitales.

# Un hombre muerto

La benemérita de Alhama comunicó el hallazgo de un cadáver en el camino llamado de Los Almendricos, en la diputación de España.

De las pesquisas practicadas se vino en conocimiento de que era Juan Balsas Provencio, que conducía un carro.

Espantada la caballería tuvo Juan la desgracia de caer al suelo siendo cogido por una de las ruedas.

El juzgado interviene en el asunto

# La muerte de Kitchener

Era prevista en Alemania

El «Daily Mail» publica una interesante noticia, que la prensa francesa reproduce y que copiamos por ser curiosa.

Dice que la intención que tenía Lord Kitchener de ir a Rusia era conocida en Alemania.

La prueba de ello nos la da una información del «Leipziger Neues Nachrichten» en uno de sus números de la semana pasada.

En efecto al mismo tiempo que se publicó la noticia de la muerte de Kitchener, se publicaba una larga

biografía del ministro inglés en el diario alemán, y a la vez también se insertaba una nota que decía que dicho artículo biográfico, había sido escrito algunas horas antes de la muerte de Kitchener, o sea al recibir la noticia de su salida para Rusia.

Es posible que esta información haya sido recibida de Petrogrado, donde se quejan amargamente del espionaje alemán.

# Obras públicas

El alcalde de Cartagena devuelve informado al expediente de don Julio Casciano, sobre instalación de una escalinata en el muelle de Alfonso XII.

La alcaldía de Murcia designa a don Remigio García Gil, para que presente al Ayuntamiento en la confrontación del proyecto de aprovechamiento de agua del río Segura.

La misma remite hojas de aprecio de fincas ocupadas para el trozo primero de la carretera de Santomera a la de Archena al Pinoso.

Don Magín Peña interesa autorización para que circule un coche automóvil de su propiedad.

DE BARCELONA

# HECHOS

El señor Cambó y los suyos, en Madrid, niegan que el nacionalismo de la «Lliga» sea separatista. No debiera serlo. Pero, ¿lo es? ¿No lo es? Científicamente no puede decirse que lo parea; pero si le juzgamos por sus manifestaciones extremas, por sus hechos, lo es, indudablemente.

Véase, si no. Prescindamos, por no poderse comprobar y porque no debemos ser delatores, de que en Barcelona, en el seno de la confianza, altas y bajas personalidades de la «Lliga» manifiestan con orgullo, sin enfemismos, con toda claridad y precisión, a cuantos quieren oírlos, que tanto ellos como la «Lliga» que los integra, son, por cálculo y por sentimiento, virtualmente separatistas. Pero dejemos esto y vamos a hechos que son del dominio público, que se pueden comprobar y que en sacarlos a plaza no incluye delación.

La «Lliga», alguna vez, cuando ha convenido a su política; ha negado que sea separatista. Lo que no ha hecho nunca la «Lliga», ni sus hombres tampoco, es condenar el separatismo y recusarlo por criminal, por imprecedente o por temerario. Lo niegan, pero no le rechazan, y a estas alturas, todo lo que no sea pronunciarse en contra de él de un modo que la sinceridad de la protesta e de la crítica no dejen la puerta abierta al recelo, es asistir tácitamente a un posible, real o sospechado separatismo.

El lector apreciará la importancia sintomática de este hecho, agravado con los siguientes, campaña pertinaz de insolencias, retenciones y mentiras, sin otro objeto que el de indisponer a los catalanes contra el resto de los españoles. Llamar madrastra de Cataluña a España. Exclusión sistemática e intencionada de la bandera española en todos los actos oficiales que celebrara la «Lliga», tanto si aquellos concurren o no las autoridades. Calculada inhibición de los políticos de la «Lliga» en el gobierno de España. Cruzada contra el idioma castellano, por ser el idioma oficial. Los «Segadores». Publicación de caprichosas y mentirosas monografías históricas para despertar en los niños el odio a España. Fracasado intento de la escuela Montessori. Labor de Prat de la Riba. El separatismo filosófico (son sus palabras) del presidente de la Mancomunidad y el separatismo fundamental de don Francisco Cambó. Cualquiera artículo de «La Veu de Catalunya». Tantaos de ciertos hombres de la «Lliga» para inducir a Francia a hacerse, a la hora de la paz, heraldo de la libertad de Cataluña. Anuncio de apelación a las potencias en el banquete del Parque Güell. Dirigirse a los consules en los actos oficiales pura y exclusivamente en nombre de Cataluña, y dejar sin contestación los «vivas a España» de los representantes extranjeros.

La lista se haría interminable si fuéramos a recordar una a uno todos los actos, palabras, campañas, actitudes y propósitos de los regionalistas, delatores de una política que no llamamos separatista para no ser excluidos de la legalidad. Se cubren con el manto hospitalario de la autonomía. Este no les expone a quebrantos, y en cambio les permite redondearse a expensas de la nación aborrecida. Es una táctica, un sistema, una escuela. La escuela de la «Lliga», astuta y selapada como la zorra, de la que es fundador y maestro don Enrique Prat de la Riba.

No se quejen, pues, los ligeros si se les llama separatistas. Ellos se tienen la culpa.

A pesar de su cautela, se han olvidado demasiado para que nadie pueda dudar de sus intenciones. El descubrimiento de esta verdad les acarrearán algunos perjuicios; pero más, y muchos más graves, son los que ellos están acarreado a Cataluña.

malquistándola con el resto de España. Hay que ver el veneno que han derramado por toda la tierra catalana. Durante quince años no han hecho más que emponzoñar las conciencias. No hablan como no sea para ultrajar a la nación española; no escriben como no sea para hacernos odiar a España; no piensan nada, no se proponen nada, no piden nada que no sea en perjuicio de la unidad nacional. Cada palabra de ellos envuelve una mala intención; cada uno de sus propósitos, una esperanza vitanda. Han hecho de la fe pública una ética; de la máscara del histrion, un comedín político; del puñal de Harmodio, su mejor arma de combate.

Por esto no se les crea; por esto se recelan de cuanto dicen, y por esto el problema que han planteado ante España es de muy difícil solución; satisfactoriamente, al menos.

Se puede llegar a una inteligencia con quien, por muy exigente que sea pida con lealtad; no con quien solicita una dádiva para hacer un arma que esgrimir y con ella matar al mismo que le favoreciera.

Ejemplo: la Mancomunidad.

Adolfo Marsillach.

Ultima hora de la tarde

Banquete a Romanones

Madrid 13.—A las 5 t.

El conde de Romanones ha manifestado que el banquete con que le han obsequiado los liberales barceloneses ha tenido carácter íntimo.

La venta de barcos

El rey firmó esta mañana un decreto de la Presidencia relacionado con la marina mercante.

En esta disposición se dictan reglas restrictivas para la venta de buques.

Los mineros de Asturias

El marqués de Comillas conferenció esta mañana con el ministro de la Gobernación.

Este confirmó que los mineros de Asturias han acordado enviar una comisión a Madrid para gestionar su arreglo.

El ministro confía en llegar a una inteligencia.

Los pescadores coruñeses.—Cargos de la policía

El gobernador de la Coruña comunica que los vendedores de pescado incluso las mujeres y cigarreras intentaron impedir el desembarco de pescado de una lancha tripulada por esquirola.

La policía vióse obligada a cargar sobre los grupos resultando una mujer herida.

# VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 14 de Junio. Martes.—San Basilio el Magno.—San Marciano. San Anastasio.—San Rufino y San Elseo.

Témpora.—Indulgencia Plenaria.—Ayuno.

La Misa y Oficio divino son de la feria IV de Pentecostés, con rito de sa semidoble y color encarnado.

MES DE JUNIO

Este mes está consagrado al Corazón de Jesús.

El toque de Aña, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, a las ocho de la noche.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis y media. El día 14 de Junio estará la Vela y Alumbrado en Capuchinas.

El día 15 en la misma iglesia.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con velas encendidas; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con Misa de Prima y consera, y por la tarde a las cuatro.

EJERCICIOS DEL MES AL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Y NOVENAS A SAN ANTONIO DE PADUA

En Madre de Dios.—Por la mañana a las seis y tres cuartos, exposición, misa, rosario y ejercicios del Corazón de Jesús y Reserva.

En la parroquia de San Andrés.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa. Los domingos y días festivos a las cuatro de la tarde, con sermón.

En San Juan Bautista.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete y media, con exposición y misa rezada.

En San Antonio.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete y media, con exposición y misa rezada.

En San Bartolomé.—Santa María.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa rezada.

En San Lorenzo.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa rezada. Los domingos y días festivos a las cuatro de la tarde.

La novena de San Antonio se hace por la mañana a las ocho, y por la tarde a las siete.

En San Nicolás.—Los ejercicios del Co-

razón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa rezada.

En San Miguel.—Por la tarde a las siete, los ejercicios del Corazón de Jesús, con exposición mayor. Los domingos y días festivos a las cuatro, con sermón.

La novena de San Antonio, se hace por la tarde después del ejercicio del Corazón de Jesús.

En Santa Ana.—Por la mañana a las seis y media, exposición, misa conventual, rosario, ejercicios del Corazón de Jesús y reserva.

En San Pedro.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete, con exposición y misa. Los domingos y días festivos a las cuatro y media de la tarde. La novena al toque de oraciones.

En las Agustinas.—Por la mañana a las siete y media, exposición, misa, rosario, ejercicios del Corazón de Jesús y reserva.

En Santa Catalina.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las ocho, con exposición y misa rezada.

En Santa Eulalia.—Los ejercicios del Corazón de Jesús, por la mañana a las siete y media, con exposición y misa rezada. Los domingos y días festivos a las cuatro y media de la tarde, con sermón.

En Madre de Dios.—Por la mañana a las seis y tres cuartos, exposición, misa, rosario, ejercicios del Corazón de Jesús y reserva.

Sección financiera

(Por telegrama)

GOTIZACIÓN

Madrid 13.—A las 9 a.

Interior. . . . . 74 75

Fin. . . . . 00 00

Próximos. . . . . 00 00

Asportables. . . . . 57 43

Banco. . . . . 472 00

Editorial-España, fundador. . . . . 000 00

Editorial España, ordinario. . . . . 000 00

Banco de Cartagena. . . . . 000 00

Tobacos. . . . . 299 00

GANEROS

Financ. . . . . 84 50

Libros. . . . . 23 76

# NOTICIAS

Vicario general

Se encuentra en Murcia y hemos tenido el gusto de saludar al reciente Vicario general de la Armada y capellán de honor de S. M., don Pedro González Acuña, el que reiteramos nuestra respetuosa bienvenida.

Teléfono

En las oficinas de los juzgados de instrucción de esta capital, se han instalado por orden de la Alcaldía, teléfonos.

Desempleado

Diego Merles Llanas, ha denunciado ante el juez de la guardia civil de Lorca, manifestando que de la finca que cultiva en la diputación de Fontaneres, habían sido cortados varios árboles frutales.

Denunció como presunto autor al vecino Antonio Merles.

Recogida de armas

La guardia civil de San Javier remite relación de armas ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

Requisitoria

La comandancia general de Centa, publica requisitoria, llamando al soldado Antonio Pascual Carrillo.

Mancos

Se ha ordenado el ingreso en el Manicomio provincial del presunto demente Juan Cárcelos Hernández.

Hospital

Se ha dispuesto que el enfermo Pedro Ortega Alvarez ingrese en el Hospital.

Nombramiento

Ha sido nombrado corredor de Comercio en la plaza de Cieza, don Antonio María María.

# ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Muchas de ellas, reputadas como incurables por la ciencia, curan con los tratamientos especiales del renombrado oculista americano D. Gabriel Belgoeder, calle de D. Juan de Austria, núm. 31, principal, en Valencia.

Exámenes

En los exámenes verificados en esta Escuela Normal de Maestros la señorita Pilar Pérez Sánchez, ha obtenido brillantes notas de sobresaliente y matrícula de honor.

Reciba tan aplicada joven nuestra enhorabuena.

Viajeros

Se encuentra en Murcia don Ramón Martínez, de H. H.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

En el Hospital

En el Hospital de San Antonio el Pobre se encuentra en Santa Catalina del Monte, se ha celebrado la solemne función que usualmente dedican sus devotos a tan milagroso santo.

# LAS CORTES

## Los regionalistas engañan a sus electores.—Rodés pide la autonomía política

FOR TELEGRAMA

### SENADO

(SESIÓN DEL DÍA 13)

Comienza la sesión a la hora de costumbre, presidiendo García Prieto.

Se da cuenta del fallecimiento de varios senadores, pronunciándose discursos necrológicos.

Se recuerda en acta el sentimiento de la Cámara.

### Ruegos y preguntas

Recarta elogia a la policía por el éxito obtenido deteniendo a los autores del robo de la calle del Clavel. Ruega se vigile estrechamente a los extranjeros sospechosos que vengan a España.

Gasset ofrece que el Gobierno adoptará medidas.

Maestre elogia a la policía y al revisor del tren, así como al personal ferroviario que ayudó a la captura de los criminales.

Excita al Gobierno a que se fije a todos los extranjeros sospechosos y que si es necesario se los expulse.

Le contesta Gasset.

Rougifo aboga por la reglamentación del juego.

El marqués de Barzaballana se lamenta de cuanto ocurre con la emigración de los españoles en Francia, que van sin garantías y en pésimas condiciones.

Gasset ofrece intervenir.

Se discute el proyecto regulando las condiciones para los ascensos de los capitanes de corbeta, tenientes y alféreces de navío que prestan servicio de aviación militar.

Se aprueba en votación ordinaria y se levanta la sesión.

### CONGRESO

(SESIÓN DEL DÍA 13)

Abre la sesión a la hora reglamentaria el presidente señor Villanueva.

En el banco azul sea la totalidad del Gobierno y los señores poblados de diputados.

### Ruegos y preguntas

El señor Rosas se ocupa de la crisis obrera en Gijón agravada extraordinariamente por la venta de la flota pesquera de aquella ciudad a una casa armadora de Valencia.

Encarece al Gobierno que adopte medidas para que el tonelaje mercante español no sufra mermas.

El presidente del Consejo le contesta diciéndole que el Gobierno ha adoptado las disposiciones necesarias para impedir la venta de buques.

Se lamenta de la disolución de la Compañía Gijonesa que el Gobierno legalmente no podía impedir.

Termina diciendo que el Gobierno votará porque todas las compañías de navegación respeten absolutamente las reglas que imponen los deberes de neutralidad.

### Proyecto de ley

El ministro de Fomento sube a la tribuna para dar lectura al proyecto de ley condicionando los capitales extranjeros en las compañías navieras españolas.

### Orden del día

Se toman en consideración dos proposiciones de ley del señor Podregal, una concediendo subvención para el monumento a Menéndez de Avilés, conquistador de la Florida, y otra concediendo a las sociedades tabaceras de Gijón franquicia para determinada cantidad de tabaco en rama.

### Discusión del Mensaje

Interviene en el debate el señor Rodés.

Comienza diciendo que los nacionalistas están siempre dispuestos a llegar a una inteligencia con el partido liberal, único que puede ir a la resolución del problema autonómico de Cataluña.

### Libertad de su idioma

El nacionalismo está disuelto y habla bajo mi responsabilidad creyendo que interpreto un importante factor de la opinión catalana.

Es unánime el sentimiento en Cataluña para que la sea reconocida libertad absoluta para usar su lengua, como los restantes españoles tiene derecho a usar la española. (Rumores en toda la Cámara).

Somos cuatro millones de catalanes los que queremos libertad para usar nuestra lengua.

El nacionalismo de los pobres es su lengua y quieren no solamente que se les reconozca sino que se declare su empleo oficial ante los tribunales.

### Bondad de un proyecto

Hace suyas las manifestaciones de Cambó sobre la autonomía política. El sentimiento por obtener esta concesión es unánime en Cataluña, pero no hay partido que pueda presentar un programa completo.

Elogia el proyecto de Administración local presentado por Maura a

las Cortes, que contenía las reivindicaciones administrativas que solicitan los regionalistas.

### Problemas urgentes

Sobre las aspiraciones de los regionalistas están otros problemas urgentes como son el del pan, los carbones y otro no menos vitales cual es el del pan y de los transportes; todos ellos afectan primordialmente a Cataluña.

Los partidos políticos no pueden ocuparse ahora de ninguna cuestión que los separe, sino ocuparse de aquello que afianza la unión de todos. (Muy bien).

Recuerda que los catalanes solo han conseguido la Mancomunidad y los depósitos franco, pero hecho por decreto, sin que legaran nada por medio de leyes.

Pregunta si esto significa hostilidad del parlamento.

Entiendo que todas las concesiones deben hacerse por las Cortes.

En nombre de la comisión le contesta Ortega y Gasset.

Lamenta la actitud en que se han colocado los regionalistas que al demandar los votos al pueblo en las últimas elecciones sólo llevaron como bandera las cuestiones económicas y una vez logrado el triunfo fué trocada en un problema grave.

### El idioma catalán

El idioma catalán es lengua del hogar pero del hogar íntimo.

Vosotros habéis mostrado hostilidad por el castellano como os lo ha probado Guier de los Bios.

Cambó: Inexacto.

El ministro de Instrucción: Exacto. En el curso de Montaner yo autoricé todos los idiomas y vosotros excludisteis el castellano.

Cambó: Inexacto.

El ministro de Instrucción: Exacto. Lo sabe su señoría como sabe otras muchas cosas.

Lerroux: Pero eso no son cosas catalanas; son cosas de Mancomunidad.

Analiza los datos sobre importación y exportación y el estado de la industria y del comercio catalán, para deducir que no tiene derecho Cataluña a quejarse.

Niega que el Parlamento sienta hostilidad hacia las legítimas aspiraciones de Cataluña.

### Habia Romanones

Estoy conforme en que las cuestiones que afectan a Cataluña se traten y resuelvan en el Parlamento.

No adelantamos a otorgar el puerto franco como preliminar a un proyecto de ley que abarque la totalidad del problema.

Coincidimos en lamentar la inoportunidad del planteamiento del problema de la autonomía por Cambó.

Esto hará que puedan malograrse algunas aspiraciones.

Me ha parecido que Rodés se acercaba a los umbrales del partido liberal, no pagándolos por falta de confianza.

Algo parecido le ocurrió a Juney y ya ven qué modificación.

La ley de Jurisdicciones está presentada al Parlamento. Si su señoría quiere otras reivindicaciones para Cataluña, lo invito a que piense cómo mejor pueda lograrlas, si desde el partido liberal o aislado en el partido nacionalista.

Yo no le pido que se decida, pero sí que se afije de su espíritu las desconfianzas en nuestros propósitos.

No le invito a ingresar en el partido liberal porque ya creo que debe ser obra de propio convencimiento.

Rodés: Insisto en que el sentimiento autonomista catalán, a pesar de toda clase de desconfianzas, permanece vivo.

No se acercará a los Gobiernos más que cuando vos hechos, pues no le basta esconder las palabras.

Romanones (abriendo los brazos): dice: Pues sigo esperando a su señoría.

### José Zulueta

Zulueta felicita a Burell por el proyecto de autonomía universalitaria.

Si el ensayo da buenos resultados, debe extenderse.

Más peligroso que enseñarse el catalán en las escuelas es dejar la enseñanza en manos de las corporaciones religiosas, que en su mayoría son extranjeras y enseñan el francés o el inglés en lugar del castellano.

Con que reconocáis el derecho al uso y enseñanza del catalán, estaremos satisfechos, sin que este excluya nunca al castellano.

Defiendo en principio que las Diputaciones se encarguen de las cuestiones de beneficencias y obras públicas para suplir las deficiencias y abandonos del Estado.

Hace protestas de patriotismo.

El cariño a la región no excluye el amor que tengo a la patria.

Como dije en 1904, insisto en que España puede ser el lazo de unión de

todas las repúblicas americanas en que se habla español.

Nada se hizo entonces y nada se hará ahora cuando el Gobierno solo tienda a colar a sus amigos.

No tienen confianza en el país y así se ahonda el divorcio con la opinión.

### Gascón Marín

Gascón Marín le contesta en nombre de la comisión.

Defiendo ardorosamente el idioma castellano.

El verdadero problema catalán es el administrativo, no el político.

### Habla Gasset

Gasset se lamenta de que Zulueta haya empuñado con espíritu partidista la cuestión.

El Gobierno tiene propósito decidido de mejorar las obras públicas sin aceptar el que la Mancomunidad pueda suplir deficiencias suyas.

La labor se hará para toda España. Las grandes obras nacionales deben estar bajo la dirección del Estado.

Sobre el ideal regional que proclama Cambó hay otro más grande: el de la patria.

El Gobierno abordará todos los problemas planteados y Cataluña será la primera que anotará ventajas.

### Zulueta, rectifica

Zulueta rectifica, manifestando: Para esa obra estoy dispuesto a colaborar con el Gobierno.

Romero: La Hacienda no da dinero ni lo dará.

Gasset: No estaría yo aquí ni un minuto.

Zulueta: Los catalanes anhelamos el engrandecimiento de toda la patria.

Se levanta la sesión.

### TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 14 de junio, en esta Audiencia provincial:

Sección primera.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por hurto, contra Felipe Esteban y otros.

Letrados señores Fontes y Florit; procuradores, señores García Gil y Cutilas.

Otra causa del mismo juzgado, por estufa, contra Micaela Esteve.

Letrado, señor Sanz; procurador, señor García Gil.

Otra causa del juzgado de la Catedral, por estufa, contra Angel Gallego.

Letrado, señor Llanes; procurador, señor García Gil.

Sección segunda.—Juicios por jurados.—Una causa del juzgado de la Unión, por expedición de billetes falsos, contra Juan Giménez y otro.

Letrado, señor Mauricio (D. J.); procurador, señor Ruiz López.

### REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Retenciones.—Emeterio Pater Martínez, Joaquín Febregat Villarreal, Juan Alcedo Sánchez.

Nacimientos, O. Matrimonios, O. Juzgado de la Catedral.—Destrucción.—Joaquín Cano Nevato, José Rodríguez Oranes. Anuncio Hernández Fernández.

Nacimientos, I. Matrimonios, O.

En toda transferencia de acciones de las sociedades anónimas navieras se dará cuenta a la dirección de Comercio.

Mientras ésta no acuse recibo no se podrá efectuar ninguna venta definitiva.

La proporción de las acciones colocadas en el extranjero de las sociedades anónimas navieras españolas, no podrá ser superior al veintidós por ciento del capital social.

La dirección del Comercio se negará a toda transferencia de acciones en favor de extranjeros si pasasen de esta proporción.

Las sociedades navieras participarán a la dirección de Comercio los nombres de los socios comanditarios y la proporción en que participan del capital, estando sujeto a igual límite de 25 por 100 la proporción que puedan tener los extranjeros.

Igualmente participarán a la dirección las variaciones que experimente la propiedad y la parte comanditaria del capital.

La dirección no aprobará las que excedan de la proporción citada en favor de extranjeros.

La discusión del Mensaje

El conde de Romanones está satisfechísimo del curso del debate sobre el Mensaje de la Corona y el de la enmienda presentada por los regionalistas porque hoy se ha avanzado bastante.

Seguindo en igual forma la discusión esta semana se votará la enmienda.

Preguntado el conde sobre el in-

greso de Salvatella y otros catalanes en el partido liberal rehusó contestar para evitar pueda molestar a los interesados antes de que hagan pública decisión.

### Lerroux y el Gobierno. Su intervención en el debate. Los condenados de la semana trágica.

Lerroux conferenció con Romanones y Barroso asedió del debate sobre el Mensaje.

El jefe radical manifestó que intervendrá en el debate pero espera a que lo hagan los demás oradores que tienen anunciada su intervención, porque le interesa conocer antes de hablar la posición que adopta cada cual, toda vez que su discurso será de política general.

Entregó a Barroso una nota con los nombres de los condenados con motivo de los sucesos de la semana trágica que cumplen sus condenas en el penal de Figueras, para que sean incluidos en el indulto que se concederá en breve.

Los alemanes tratan de ayudar a los austriacos pero no pueden hacerlo porque tienen todas sus tropas disponibles ante Verdun.

Por esta causa se le ha pedido enviarles un cuerpo de ejército.

La victoria rusa toma proporciones formidables estando en perspectiva la destrucción del ala derecha del ejército austriaco y el retroceso general del enemigo.

### PETERSBURGO

Parte oficial rusa

Madrid 13.—A las 9 m.

A consecuencias de fuertes tormentas al sur de Rusia, han quedado cortadas las comunicaciones telegráficas en algunos puntos.

Los informes del cuartel general sobre la última jornada, son defectuosos, pero confirman que la ofensiva continuó ayer con igual éxito en diferentes sectores del frente.

Seguimos persiguiendo de cerca al enemigo que se retiran en completa derrota.

En algunos puntos libraron tenaces combates.

El total de prisioneros hechos hasta ahora, es de 1.700 oficiales y más de 113.000 soldados.

En uno de los combates librados ayer, una de nuestras unidades de reciente formación, capturó 18 oficiales y 1.195 soldados alemanes; 26 oficiales y 742 soldados austriacos.

Al norte de Tarupel el enemigo atacó furiosamente seis veces nuestras trincheras, siendo rechazado.

Se ha demostrado la valentía y audacia de nuestra artillería que bajo el meritorio fuego del enemigo rechaza todos los ataques del adversario.

En la región de Bubolintse los austriacos, apoyados por los alemanes transportados a esta región, no resisten con encarnizamiento, habiendo dado una serie de contraataques, contestados por nuestras tropas que tuvieron que replegarse algo.

El combate continúa con intensidad.

Al sur del Dinester los rusos trabaron combates para apoderarse de los arrabales de la ciudad de Czernoviz en donde se oyeron fuertes explosiones.

El enemigo volvió un punto.

El total de prisioneros hechos aquí asciende a 21.000, todos pertenecientes a caballería e infantería húngara.

En el ala derecha de Riga los alemanes han tomado la ofensiva, siendo rechazados.

En todo el frente de Jacobstadt los alemanes arrieron un violento fuego de artillería y fusilería.

Después avanzaron las masas enemigas, siendo rechazadas en todas partes.

En otros puntos también tomaron la ofensiva importantes efectivos que lograron penetrar en un bosque, pero fueron acerbados por el fuego de nuestra artillería y los ataques con granadas de mano que los obligaron a evocar la mayor parte del sector que habían ocupado.

En el frente del Cáucaso la situación es estacionaria.

### BANQUETE A ROMANONES

Madrid 13.—A las 11 n.

Al banquete celebrado en honor del jefe del Gobierno, concurren todos los diputados y senadores liberales de Cataluña.

No asistió Junoy, pero envió una carta agradeciendo, que terminaba con un viva al rey.

Tampoco asistieron los señores Forgas y Collaso.

Según declaración de los asistentes al banquete, éste solo tuvo carácter íntimo, pero no obstante los reunidos concedieron al jefe del Gobierno

# HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Interesa saber a todos cuantos sufren

El reputado ortopedista de Barcelona, señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantos personas como están sufriendo, estará en Murcia únicamente el Jueves 15 de Junio, en el Hotel Patrón, donde demostrará a todos cuantos quebrados se presenten se obtiene alivio instantáneo, curación absoluta y curación radical de los hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Visítad siempre a dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el Jueves 15 de Junio estará en Murcia en el Hotel Patrón. Nota: También recibirá en Valencia el día 14 en el Hotel de Roma; en Cartagena el día 16 en el Hotel de Francia, y en Granada el día 18 en el Hotel Nuevo Oriente; en donde podrán visitarle los que lo deseen.

Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis a todo el mundo.

## Automóviles "DODGE"

Torpedo 5 plazas, 10/20 HP americana construido a la europea con dirección a la derecha enfrente por bomba, alumbrado eléctrico con dinamo de 12 voltios, magnetó blindada de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevada suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con fundas, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portabatas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medidas europeas. Entrega inmediata.

Precio en Murcia: Pesetas 8.800

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete. Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet.—Villanar, 2, 4 y 6.—Murcia.

S. A. Taurina de Levante

## Plaza de Toros de Alicante

Festividad de San Pedro : Gran corrida de toros

El jueves 29 de Junio de 1916 se lidiarán

SEIS toros de VERAGUA

que serán estoqueados por SALPRI II, ALCALAREÑO y Florentino BALLESTEROS

Entrada única (sol y sombra) 350 pesetas

Idem para niños y soldados, 2

La corrida comenzará a las cuatro y media.—Tenéis especiales en todas las llantas.

amplio voto de confianza para que el Gabinete desarrolle la política de descentralización administrativa, aunque sin llegar a los extremos que constituyen las aspiraciones catalanistas.

Al final del banquete el marqués de Marianao ofreció el acto, correspondiendo Romanones con breves frases de gratitud.

Aparte del Conde solo asistió como invitado el subsecretario de la presidencia, Argenteo.

## Submarinos para España

Madrid 14.—A las 3 m.

Infermas autorizadas aseguran que se hallan en Italia los alféreces de navío señores Nieto, Regalado y Flores, que forman la comisión de Marina encargada de traer a España tres submarinos que se construyen en Italia.

## Los apaches en Madrid

Madrid 14.—A las 3 m.

La policía de investigación busca a un individuo del cual ignora el nombre, que parece perteneciente a la oficialidad del ejército francés.

Este individuo trajo desde Barcelona una muchacha catalana que con engaños condujo a Madrid.

El apache se ha fugado hoy llevándose en su compañía los pendientes a cambio de los cuales le escribió una carta comunicándole que se marchaba a Barcelona a buscar dinero.

Se sospecha que este individuo sea otro apache que procura ponerse a salvo.

El cadáver del jefe Meñara llegó a Madrid el cadáver del jefe de los apaches, Renaud.

Asent de criminal

Cerca de un puente próximo a Guadalupe se han encontrado varios hierros colocados en los rieles del ferrocarril.

Fueron vistas a tiempo por el guardavida que pudo retirarlos antes que pasase el tren rápido en el que eran conducidos los dos detenidos en Guadalupe.

También regresaba en el mismo tren el subdirector de seguridad Ródenas y el comisario Gullen.

Careos.—Varios incommunicados.

Registros.—Descubrimientos importantes.

Hoy se han celebrado varios careos entre apaches y mujeres con las que aquellos tenían relaciones, habiéndose ordenado la incommunicación de varios.

También se han practicado registros en algunos domicilios de apaches que dieron por resultado el hallar infinidad de documentos demostrativos de que preparaban varios robos.

Ramificaciones de la banda

Se buscan más hombres y mujeres apaches, tanto en Madrid como en Barcelona, pues parece que la banda es numerosísima.

Estado de Negrete

El dependiente de la casa robada

señor Negrete, se encuentra en estado satisfactorio confiándose en que su restablecimiento será rápido.

## Ultima hora de la madrugada

BARCELONA

Manifestación patriótica

Madrid 14.—A las 4 md.

Los centros regionales castellanos, valencianos, aragoneses, andaluces y otros, han acordado celebrar una manifestación para entregar al gobernador un mensaje en favor de la unión nacional.

También acordaron publicar un periódico titulado «Patria» y costear una bandera española para entregársela al Ayuntamiento.

Comunicados oficiales

Los comunicados oficiales de los Gobiernos francés e italiano no contienen noticias de interés.

## ROMA

Presidente del nuevo Gobierno

El señor Baselli será encargado por el rey de formar Gobierno.

El nuevo presidente es hombre rectísimo, culto y patriota, dotado de espíritu amplio.

La opinión aplaude la designación del nuevo jefe del Gobierno.

## LONDRES

Funerales por Kitchener

Se celebraron los funerales por el generalísimo Kitchener.

Asistieron los reyes y fueron invitados los Gobiernos asistiendo los representantes diplomáticos acreditados cerca del Gobierno inglés.

## Martínez Zamora

De la Maternidad

MATRIZ—EMBARAZO—PARTOS

Consulta pública: Lucea, Mírcoles, y Viernes de 8 a 9. Plaza de Amores, 5, principal—Barrio de la Trinidad.

Consulta particular: De 15 a 17. Merced, 9

## Compañía Cartagenera de Navegación

Aviso a los señores accionistas

El Consejo de Administración de esta

Compañía Cartagenera de Navegación GARTAGENA El vapor frutero "Santa Florentina," cargará en Cartagena, para Londres, el sábado 17 del actual.

Servicio regular mensual entre los puertos del Mediterráneo y Nueva York Saldrá del puerto de Alicante el 15 Junio el vapor español "Asuarca,"

Para informes: Hijos de José Tayá (S. en C.), Sogusia, 9, Alicante. Armadores: Hijos de José Tayá (S. en C.), Dormitorio San Francisco, 2, Barcelona

Línea de Vapores TINTORÉ BARCELONA Servicio Barcelona y Alicante Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde para Barcelona.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

ESCUELA MILITAR "ESPAÑA," AUTORIZADA POR EL EXCMO. SR. CAPITAN GENERAL DE LA REGION DIRECTOR: Comandante de Infantería don Santiago Valdeiras Castro

La Hidráulica Murciana Juan Bernal González PALMAR. Depósito: Lencera, 22, MURCIA

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. SALUD DE LAS SEÑORAS

La Mutual Levantina Sociedad Cooperadora de Crédito Agrícola LEGALMENTE CONSTITUIDA Domicilio social: calle de Cirilo Amorós, núm. 33, pral.-VALENCIA

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NOBRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

A LOS ANUNCIANTES

La circulación de EL LIBERAL

Bien notorio es en toda esta región el desarrollo de circulación tan envidiable que ha obtenido EL LIBERAL desde el primer día de su fundación (30 de Julio de 1902).

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.-Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (121) HENRI GERMAIN EL SECRETO DE MATILDE

consuele al verla... Y después de cenar á prisa, acostóse, vencido por el cansancio. En su cerebro, turbado por las emociones de la fuga, un solo pensamiento dominaba, con la firmeza de una obsesión; salvarse. Salvarse á cualquier precio; evitar la prisión, el horrible porvenir que le esperaba, encerrado tal vez para siempre, en un presidio.

sistió Gastón, y una sospecha cruzó por su mente al convencerse de que su cajero había engañado al afitar, en la carta que de él recibió, que su ausencia obedecía á la necesidad en que se encontraba de llevar á su hija á un manicomio dirigido por uno de sus amigos. En vista de las contundentes negativas de la señora Dubois, gancha de terminar pronto aquella entrevista, Gastón levantóse para salir.

—De modo que la criada no me engañó al decirme que estaba usted aquí ¡Qué audacia! Gastón retrocedió más aún, y, volviéndose á la granjera, exclamó: —Pero usted ha mentado, señora Dubois!

quero, prosiguió con voz vibrante de indignación: —Sí, le detesto, porque es usted espantoso, enclenque y ridículamente fatuo! Le desprecio, porque una tarde me ha insultado usted groseramente! Y le odio, en fin, porque ha inducido usted á mi padre á cometer infamias!

—¡Déjeme hablar! ¡Es preciso! ¡Lo quiero! ¡Porque este secreto me agobia! —Su acusación es grave, señorita! —atrevisió á decir Gastón. —¡Pero es exacta! ¡Tengo pruebas! ¡He oído á mi padre confesar su crimen! ¡He visto á su cómplice!